

畚乡群众家门口实现就业增收

吴卫萍 雷沈英 毛文茹

“刘大叔，这是30羽鸡苗，给您送来了。”“好嘞，就来，就来……”

云顶飞鸡、巧手畚娘、深洋多肉、毛茸苔鲜、大妈咸菜……在景宁畚族自治县，类似的“共富工坊”已遍布21个乡镇(街道)，成为农村留守村民、低收入农户、特殊群体在“家门口”就业的主要途径。

今年以来，景宁聚力缩小区域发展，聚焦低收入群体，通过“党组织+企业+村集体+农户”的联动模式，打造各具特色“共富工坊”，想方设法把项目送到村、就业送到户、技能送到人，让村民人人有事做、家家有收入。目前，全县共建设来料加工、定向招工、农旅融合、品牌带动等6大类52家“共富工坊”。

景宁鹤塘乡葛山村海拔近千米，常年云雾环绕，林下放养的鸡野性十足，

到处窜飞，如同穿梭在云雾的飞机，云顶飞鸡“共富工坊”因此得名。该工坊由返乡大学生叶荣娟、刘勇合力创办的景宁畚葛山农业开发有限公司以及鹤塘乡党委共同建设，通过建立产业基地、实施订单农业等方式，引导留守农户群体创业、抱团致富。

“鸡苗免费，养大了还包收购，简直就是天上掉馅饼的好事！”近日，山下村独居老人许卫平养了几个月的鸡被工坊高价回购，初尝到养鸡致富“甜头”后的他，当场又要了50只鸡苗，准备扩大养殖规模。

如今，在“畚葛山”品牌效应带动下，真空包装的鲜鸡依托网络远销至杭州、上海、北京等地，“一鸡难订”的情况时有发生，云顶飞鸡“共富工坊”已累计带动全县1000余户低收入农户在家门口创业，助力增

收570余万元。

同样的致富故事也发生在景宁畚艺坊服饰有限公司开设的巧手畚娘“共富工坊”。自2010年以来，为方便妇女实现家门口就业，畚艺坊以“党支部+工坊+农户”的模式，将车间从城区延伸布设至农村，带动更多村民就近就业。

“太周到了，足不出门就可以赚钱！”家住渤海镇后畚村75岁阿婆吴聪女对工坊推出的“爱心系列”赞不绝口，在家纳鞋底、纳鞋，吴阿婆每月收入可达1500余元。截至目前，工坊在近郊6个村庄、2个移民安置村布设加工点，共辐射带动农村高龄老艺人、进城务工带小孩居家妇女、残疾人等各类群体就业120余人，年发放加工费200余万元。

“通过‘共富工坊’让人人有所做、家家能创富，助推畚乡群众走上共富特



多肉植物共富工坊的工人们在搬运货品
景宁县委组织部供图

色路。”据景宁县委常委、组织部长傅春霞介绍，目前当地还通过组建“红色管家”定期下沉服务、组织技术专家实地指导、出台工坊孵化建设提升24条规范创建等举措，全力促进“共富工坊”规范化发展。

松阳：推动全县生态工业高质量发展

蔡泽阳

松阳县以点带面开展“找寻查挖”专项行动，结合我县生态工业高质量发展定位，不断健全管理体系，形成合理的新建企业项目沟通交流模式，做到潜在问题发现在前端，解决于萌芽，助力一般工业项目实现“拿地30天内开工”目标，推动全县生态工业可持续、高质量发展。

部门联合抓整改。县治水办联合市生态环境局松阳分局、县应急管理局、属地街道等多部门开展“找寻查挖”、不锈钢行业环境污染问题排查执法专项行动，制定行动方案，对全县范围内不锈钢在建企业、多次开展摸排，持续跟进整改情况，确保企业设施完善，无废气污染、废水违规排放等环境安全隐患。以群众为中心，靠前站位，及时对接企业及群众代表，切实保障群众利益。未雨绸缪抓预防宣传，创新在建企业项目沟通联系办法，对企业负责人及企业员工，加强环保宣传，加大管理力度，增强环保意识。

多措并举抓落实。县委县政府高度重视，相关部门和乡镇街道围绕点上整

改、举一反三、建章立制立行立改；以“为群众办实事”为工作导向，聚焦群众难点问题，办实事，全领域、全方位、全身心投入，从行动上、措施上、机制上开展落实。多措并举抓问题破解，发现问题第一时间赶赴现场。倾听群众诉求，回应群众关切，满足居民实际要求，保障居民正常生活。

创新办法解难题。创新与企业沟通联系办法，县治水办联合市生态环境局松阳分局、县应急管理局、属地街道等多部门联合开展在建企业上门服务，确保企业设施完善，无废气污染、废水违规排放等环境安全隐患。每月不定期进企业开展“找寻查挖”知识竞赛、“五水共治”座谈会、知识讲堂等活动，通过各项活动，增强企业人员环保意识。主动靠前服务解决企业环保难题，进一步优化营商环境，提升生态环境服务水平。制定《松阳县“找寻查挖”专项行动方案》，成立由县委县政府主要领导担任组长，县治水办、市生态环境局松阳分局、县公安局主要负责人等担任成员的



多部门联合开展专项执法行动
潘晓波 摄

“找寻查挖”专项行动工作领导小组，由县治水办牵头，各相关单位按照职责分工，合力攻坚，提高全县“找寻查挖”工

作的规范性和有序性，加强信息互通，及时掌握进展情况，提升“找寻查挖”工作水平。

多管齐下 为品质龙泉注入“廉动力”

李思思

近年来，龙泉市委统战部锚定“两个健康”主赛道，在全省率先推出“五不五有好”首个县级清廉民企建设星级评价标准，以机制、服务、创新共促发展，为“全面复兴剑瓷之都、奋力打造品质龙泉”注入“廉”动力。

以“高位推进”叠加优势，涵养廉洁生态。党建引领，联动赋能，全力构建层层贯通的清廉创建责任落实体系。规范化“培育”，推进清廉民企建设。成立龙泉市总商会党委，开展“稳企赋能”“亮初心 促清廉”等活动，推动商会党建与清廉创建融合发展、齐头并进。目前全市组建实体两新党组织89个，共有党员912名，50人以上有党员的企业党组织覆盖率达到100%。精细化“选育”，着眼企业清廉建设的活动引领、量化管理、摸排防控

等关键问题，引导企业创设清廉联系箱、开设清廉联系热线，成立“静思室”“谈心室”，加强清廉走廊、清廉墙等文化阵地建设。集成化“教育”，以红色资源激活清廉教育，“民营经济人士理想信念教育基地”、“品质龙商”大讲堂、民营企业研修院等载体等一批载体落地建成。目前，累计开展各类教学、培训班次15期，参与人数700余人次。

以“立标树杆”双向发力，促进循环贯通。提标推进、精准建立机制平台，加快推进一批有成效、可效仿、效果好的创建“范例”。建平台，“带着干”。制定出台《关于推进清廉民营企业建设的实施方案》，以“1主题+1部门”形式举办“亲清访会员 助企开门红”“亲清直通车 政企恳谈会”等活动。截至目前，

走访企业120余家，累计收集问题39个，现场解决27个。抓扩面，“提标干”。在示范点“精建”基础上，召开全市清廉民企建设推进会，自我加压、全面提标创建任务。同时探索建立标准化模板，为企业自主人提供有效引导，真正实现“敢创、会创、争创”的良性循环。强示范，“领着干”。创建“五要素”清单，提炼形成清廉民企“一企一案”品牌力量。如安仁镇恒祥玩具探索推行“五部五评四单”生产管理新模式，生产效率提升65%；浙江国药药业在商业采购阶段遵循“三三制”原则，增加采购透明度。

以“共建共享”强力驱动，释放创建合力。构建“市委负责、专人专班、整体联动”闭环工作体系，推进工作快进、快建、快落。聚焦改革提能。以打造变革

型组织建设为目标，深入推进工商联改革，联合民政和行业主管部门建立“三方治理”模式，目前12个经济类行业协会归口市工商联统一管理，为清廉民企创建“改”出了新空间、新活力。聚焦制度提优。依托市委统一战线工作领导小组，成立多部门协调机制，联合出台“四个一”创建标准，不断推动清廉机制在民企健全、廉洁文化在民企生根、清廉阵地在民企建强。聚焦服务提质。在涉企部门、商协会、企业设立“营商环境效能监测联络站”“助企观测点”“检企联络站”，成立民营企业法律顾问团，开展普法宣传、法治体检46次，提供业务咨询解答118次。依托企业家协会法务部、安仁镇商会共享法庭等，共化解企业纠纷70多起，厚植企业廉洁发展的法治沃土。

百山祖国家公园：全域联动孕育生态富民源泉

周寒棟

俯瞰美丽浙江正在描绘的“共富画卷”，有一幕必定来自百山祖国家公园龙泉分区。曾经，这片囊括屏南、龙南、兰巨3个乡镇14个行政村的土地，是“边、远、穷”的代名词。如今，随着国家公园的创建与亮相，这里日渐成为实践“绿水青山就是金山银山”理念的重要平台，百山祖国家公园龙泉分区正以“国家公园+”为探索实践，孕育生态富民活力源泉。

改革赋能强动力，赋权生态资源

资产“促增收”。以地役权改革和数字化改革作为百山祖国家公园创建的关键一环，合理利用，探索最科学的价值转化路径。推进地役权改革。在不改变集体林地权属基础上，落地地役权补偿机制。通过林地地役权补偿收益权质押、林地地役权补偿收益反担保质押等方式，截至10月底，发放贷款金额1950.1万元，惠及223户，可盘活近3亿元资金，有效破解了周边村落集体经济组织和林农融资难、贷款难等

问题，为林农致富注入“金融活水”。加快数字化转型，推进“江浙之巅”国家公园数字孪生应用建设，构建百山祖国家公园数字孪生建设“一舱两端”应用体系。

产业赋能促振兴，创造生态产品价值转化“增长点”。紧密融合森林康养小镇、国家公园主大门等规划，以“一线一镇二区”为总体布局打造产业特色明显、人文气息浓厚、环境优美、兼具旅游与社区功能的氧吧长寿特色小镇，

加快小镇人口集聚，促进服务业发展。

平台赋能激活力，聚焦生态禀赋建设加强牵引。通过创新开辟线上线下多平台打造，充分展示百山祖国家公园作为长三角生态高地的独特价值。投资6775万元，加强公共服务提升，建设国家公园入口社区，打造集培训中心、入口客厅为一体的多功能公共服务平台。构建“景点+活动”模式平台，推动旅游发展。先后举办“百山祖国家公园杯凤阳山摄影、短视频创作大赛”“江南书画艺术家走进百山祖国家公园龙泉片区”采风创作活动等，拓展旅游发展新空间，带动周边农家乐实现增收。近年来共接待游客15.1万多人次，农家乐收入1330多万元，较上一年人均收入增长17.8%左右。

随着国家公园的创建与亮相，百山祖国家公园着力打造“绿水青山就是金山银山”理念的重要平台、展示浙江生态文明建设的重要窗口和面向世界的“美丽名片”。启航新征程的百山祖国家公园，在保护中让生态增值创富、在改革创新中谋富、在全域联动发展下促富，为龙泉加快跨越式高质量发展、建设共同富裕美好社会山区样板增添动能。

多措并举 推进自然资源法治建设



“4·22”世界地球日活动期间，工作人员在乡镇宣传栏张贴海报。

青田县自然资源和规划局供图

杨雅索

为弘扬法治精神，提升自然资源治理能力和水平，近年来，青田县自然资源和规划局以“四个一”为切口开展自然资源法治建设工作，保障青田县自然资源管理工作在法治轨道上健康发展。

编制一套自然资源政策文件汇编。该局根据业务职责，全面梳理各科室业务范围内涉及的所有县级政策性文件，按照规划管理和耕地保护、土地供应和审批服务、矿产资源管理、执法监察等不同领域分类汇编成册，并根据法律法规、政策文件的调整变化持续补充、更新。同时，将现行有效的政策性文件全部录入“天巡地查”业务系统，为系统内业务开展提供政策法规查询的便利条件。

搭建一个自然资源学习平台。分批次安排14名干部参加丽水市自然资源局组织的业务骨干研修班，提升干部专业能力水平。充分发挥科室负责人和业务骨干的专业能力，深入基层、企业开展走访服务，结合具体项目情况答疑，做好自然资源新政策宣传。组织举办全县自然资源和规划系统业务培训会，解读政策法规，提高全县自然资源工作者履职能力。

织密一张权力运行网。除了全面实行政务公开、严格落实《浙江省重大行政决策程序规定》《浙江省行政程序办法》要求以外，该局还探索建立了顾

问律师参与法制审查工作机制，在合同、行政规范性文件、重大行政决策的合法性审查等方面出具法律审查意见(提供专业法律咨询)。全年协助审查相关材料100余份，多次参与疑难复杂案件讨论，弥补了基层部门法制审核专业人员不足的短板。

此外，青田县自然资源局还在全局范围持续开展“两全行动”，全年共开展廉政风险防控自查234人，查找廉政风险点75个，制定防控措施158条，提高廉政风险排查力度。开展自然资源清风五大行动，致力构建决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行体系。严格执行招标投标活动监督管理制度，开展招投标、土地招拍挂底价监督8次，不断加强自然资源工作监督管理，进一步优化营商环境，提升服务效能。

开展一系列普法宣传。该局充分利用“4·22世界地球日”“6·25全国土地日”“8·29测绘日”“12·4宪法宣传日”等主题日，在广场设置摊位答疑、在乡镇宣传栏张贴海报、走入校园向学生们科普等，通过形式多样的普法宣传，解答群众关心的热点问题，大力宣传坚决制止耕地“非农化”、农村乱占耕地建房“八不准”及各类自然资源政策法规。全年累计发放普法相关资料9500份，宣传短信16万条，组织青年干部拍摄民法典、宪法宣传微视频2则，引导群众增强依法依规用地和保护自然资源的法治意识，营造良好的法治环境。

构建“141”体系 实现侨联组织全覆盖



今年11月，莲都区实现32个社区侨联全覆盖。莲都区岩泉街道供图

张艳

侨联组织的优势在基层，活力在基层，生命力在基层。作为丽水唯一的市辖区，莲都区华侨集聚效应明显，现有有华人华侨6万多人分布在世界80多个国家和地区，有归侨侨眷3万余人。近年来，该区按照“应建尽建、应覆盖尽覆盖”原则，聚焦构建“141”工作体系，快速实现乡镇(街道)、社区基层侨联组织全覆盖。

绘好“一张蓝图”，构建组织体系。该区以系统谋划、整体推进、项目落实的工作机制推进基层组织建设。主动入手，开展全区基本侨情调查摸底，挑选一批热心侨务工作的侨胞侨眷作为社区侨联组织领头人。找准切口，确定条件成熟逐一成立的思路。有序推进，2010年成立了全区首个街道侨联组织；2013年在全市率先实现乡镇(街道)基层侨联组织全覆盖。2014年至今，相继成立全区首个社区侨联、学校侨联、村级侨联。在全市率先成立楼宇侨联，全省首个律师事务所侨联等。到目前，该区除了实现32个社区侨联组织全覆盖外，还成立乡镇级、学校、楼宇等侨联组织21个。

推进“四项行动”，提升组织凝聚力。强基提优，健全“街道(乡镇)一社区(村)一网格一侨联组织”四级侨联工作网络，延伸侨联组织末端，建立侨联微信群E矩阵。社区党支部书记担任群主，定期组织辖区侨胞侨眷参与社区共建等活动。网格员做好线上线下侨务政策宣传工作。基层侨联负责人落实走访慰问、反映侨情等工作。聚力提质，作为侨联组织深入基层的资源枢纽和活动终端，需要加快推动社区侨联在侨界群众身边的“有形化、日

常化”。该区积极推进从“五有”向“五型”再到“五好”的转变。社区侨联成立“侨缘侨心 儿童之家”基地，关心侨界留守儿童，配备心理辅导室、书吧、视频连线等配套设施。赋能提效，乡镇(街道)侨联、社区侨联得到辖区乡镇(街道)2至10万元不等的经费支持，为侨联开展活动提供必要的保障。坚持“一家一品”特色创建，每个社区侨联每年开展2次及以上特色品牌活动。创新提升，社区侨联以“侨联之家”建设为切入点，畅通优化为侨服务全链条，逐步完善侨务部门与其他涉侨部门的维护侨益、为侨服务协同联动机制。为侨服务“解侨困”，开通“医侨之家”平台，共接待侨胞侨眷咨询和帮助解决看病难问题等线下服务3000余人次，线上6000余人次。“证侨之家”，实现海外华侨居家掌上办证通道，实现线上委托保全公证业务1000多件。关爱工程“暖侨心”，社区“侨胞服务站”成立四年来，实现市域范围内跨层级、跨区域政务服务项目1378项，累计解决涉侨纠纷190余起。侨助共富“聚侨力”，“银侨之家”成立后，获金融机构整体授信30亿元，支持华侨创新创业，已累计向侨资企业和华侨发放贷款10.8亿元。



百山祖国家公园 练慧平 摄